



高标准点亮幸福河湖 生态美增进人民福祉

我市高质量完成首批幸福河湖建设


 海河三岔河口
天津市河(湖)长办供图

为贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入践行习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记关于建设造福人民的幸福河的重要指示，按照2023年我市总河湖长1号令部署要求，今年以来，市河(湖)长办全力推进幸福河湖建设，组织各区完成我市首批7个幸福河湖达标建设，河安湖晏、岸绿景美、鱼翔鸢舞、人水和谐的幸福河湖美景初步显现，人民群众幸福感、获得感、安全感显著增强。

——高位统筹领航幸福河湖新程。市总河湖长签发《关于全面建设新时代幸福河湖的动员令》，市河(湖)长办印发《天津市幸福河湖评价指标体系(试行)》，各区总河湖长亲自部署，相关各级河湖长统筹推进本区域幸福河湖建设工作。2024年，我市共建成海河河北区段、东丽区东丽湖、南运河西青区段、北辰区圆梦湖、

潮白新河宝坻区段等5个幸福河湖和海河滨海新区段、滨海新区静湖等2个提前参评河湖，超额完成年度建设任务。

——生态宜居开展河湖秀丽画卷。以健康水生态、宜居水环境为主要目标，以改善群众身边的水环境、为群众提供优质的水生态资源为重要抓手，深入推进幸福河湖“清四乱”常态化规范化，筑牢水安全屏障，强化水资源节约集约利用，治理黑臭水体，加强河湖生态修复和日常管护，保障河道建设滨水绿道、主题公园等惠民便民亲水场所设施，打造水清岸绿、人水和谐、生态宜居的水景观新画卷。

——文化传承厚植河湖精神底蕴。各区以先进水文化为导向，深入挖掘幸福河湖文化内涵，做好水文化遗产传承保护利用，让河湖文化遗址遗迹重焕光彩，西青区建设杨柳青大运河国家文化公园、大运河艺术

之城，宝坻区依托潮白新河袁黄文化、漕运文化、渔耕文化打造乡村特色文化名片，以水为脉串联起城市记忆，让河湖成为流动的“文化展厅”。

——产业赋能激活河湖发展动能。因地制宜，各区着力在生态产业化和产业生态化上下功夫，推进幸福河湖建设与经济“联姻”、与产业“嫁接”、与旅游互动，充分挖掘河湖生态资源价值，东丽区建成东丽湖国家生态旅游示范区，宝坻区潮白新河沿线打造乡村旅游示范片区，北辰区依托圆梦湖开发曙光水镇项目，海河音乐节、龙舟赛等文旅文娱活动成功举办，幸福河湖宜游宜乐水岸经济带逐渐形成，最大化释放幸福河湖效益。

海河河北区段： 徜徉新北岸 乐享幸福河

海河河北区段从子北汇流口至海河东路隧道出入口岸线长约4.9公里，沿岸拥有大量的历史风貌建筑、水文化遗产，浓缩了天津近代城市发展的历史，是海河流域上最耀眼的区域。近年来，河北区坚持一以贯之强化河湖长制，以海河河北区段为重点，积极创建让群众满意的幸福河湖。

持续深化机制，推进系统治理。实施河道安澜达标提质，坚持“清四乱”常态化，保障河道行洪通畅；巩固河湖生态保护提升，深化落实黑臭水体治理，投资约0.84亿元实施雨水管网改造工程，年均疏通养护管道470余公里；深化“河湖长+企业河长”治水机制，发动人大代表、政协委员、“小河流”护河队等力量，构建横向


 海河河北区段狮子林桥夜景
河北区河(湖)长办供图

到边、纵向到底的巡河护河力量。

推动文旅融合，发展新质动能。河北区充分利用海河良好的水资源环境条件和周边众多历史文化建筑，坚持资源文化赋能旅游产业，做大做强梁启超纪念馆、觉悟社等红色IP，

承办天津市“桥见海河 邂逅浪漫”桥边音乐汇系列活动20余场，举办“百艺工坊”非遗文创等活动30余场，海河之畔“两大商圈”焕新升级，意风区现象级“城市名片”进一步擦亮，天津之眼“津派活力商圈”进一步提升。

东丽区东丽湖： 一汪碧水 润泽民生

东丽区东丽湖由东湖和丽湖构成，与区域内金钟河、新地河水系相连通，形成了“双湖相连、两河贯通”的龙形循环水系，水域面积8平方公里，湖岸周长43公里。近年来，东丽区依托东丽湖良好的生态资源，扎实推进农商文旅体融合发展，实现了“以水养水”“以水兴业”“以水惠民”的生态、产业、民生效益互促共进的生动局面。

打好“管护、治理、提升”河湖建设三手牌。以河湖长制为抓手，建立动态化监管、常态化保洁、精细化管护长效机制，推行“一湖一策”开展靶向治理，湖区岸线环境面貌良好。打造“一水一景、见缝插绿”景观格局，建有芙蓉广场、紫藤花长廊、爱漫湖畔亲水设施20余处以及神龟亭、军民共建主题公园、文化长廊等水文化景观6处，绘就出“以水为魂、以林为体、林水相依、健康生态、人水和谐”的美丽画卷。


 东丽区东湖风景区
东丽区河(湖)长办供图

打通“生态、经济、社会”效益转化路径。东丽湖良好的水生态环境吸引国网客服中心、欢乐谷、观湖城堡酒店、成立航空及众多科研院所落地发展。东丽湖、欢乐谷、花卉基地、温泉等旅游

资源串珠成链，凝练独具特色的“湖”“谷”“花”“泉”元素，推出“一湖欢乐一谷奇，一花惊艳一泉馨”城市旅游IP形象，带动区域文旅产业蓬勃发展，成为推动地区经济增长的重要动力。

南运河西青区段： 水城共融 生态西青

南运河是历史上著名的京杭大运河的一部分，南运河西青区段起于密云桥，止于独流减河，长29.2公里，流经西营门街、中北镇、杨柳青镇以及辛口镇，是西青区主要的二级河道之一。

依河而兴，传承运河文化精神。西青区段内大量的风貌建筑和人文景观、历史名胜均沿河而建，集聚了优质的文化遗产资源，西青区深入开展母亲河(南运河)保护主题宣传，走进校园，与中小学生对运河记忆，传承底蕴深厚的精神财富与文化财富。

协力治水，绘就运河新貌新篇。近年来，南运河西青区段全面落实河湖长制管理，深化“一河一长”，充分发挥河湖长制示范效用及“跨界河湖长”联防联控作用，多项难点问题彻底解决。落实“一河一策”，常态化开展“健康大运河”


 南运河西青区杨柳青御河风景区
西青区河(湖)长办供图

专项行，全方位提升南运河水环境面貌。

以水为脉，擦亮运河发展底色。西青区着力推动文教旅融合发展，保护历史文化名城，引入文化、艺术、高等教育资源，重点打造杨柳青

古镇段、大运河艺术之城段、中北都市活力段、环内科创文旅段四大主题段落，推动文化事业、文化产业和旅游业的高质量发展。

北辰区圆梦湖： 生态游让“小鱼塘”现曙光


 北辰区西堤头镇“曙光水镇”圆梦湖
北辰区河(湖)长办供图

圆梦湖位于北辰区西堤头镇赵庄子村，南临永定新河，西接北京排污河，占地2000余亩。曾经这里坑塘黑臭，村容村貌不佳。

综合治理焕新颜。面对村庄本身地理位置和河湖自身条件差等问题，镇村积极践行绿水青山就是金山银山理念，以“河长制”促“河长治”，紧紧围绕圆梦湖做文章、下功夫、求突破、谋实效，坚持“源头治理、长效管护”，铺设雨污管网、做清淤、种绿植、增殖放

流，修复水生态，建设工心岛，守护候鸟栖息地。生态转化促振兴。积极引入社会资本投资建设运营曙光水镇项目，使曾经“湖水混黄不忍睹，积污恶臭让人忧”的小鱼塘一跃成为如今“白鹭群飞生态美，碧波荡漾画意浓”的圆梦湖，实现年接待游客超50万人次，创收1800余万元，带动周边住宿、餐饮等行业增收1200余万元，增加了村民就业、提高了百姓收入，谱写了生态美、乡村兴、群众富的乡村振兴新篇章。

潮白新河宝坻区段： 绘就“印象潮白”增进“民生福祉”


 宝坻区潮白新河湿地公园
宝坻区河(湖)长办供图

潮白新河(宝坻区段)是宝坻区第一大河，全长52.1公里。近年来，宝坻区以潮白新河为载体，探索产业生态化、生态产业化，书写农文旅大融合的生动画卷。

用心打造特色IP。围绕潮白新河“一河两岸”，建设了潮白河国家湿地公园。潮白新河宝坻段全流域入选国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，成为天津亮丽生态名片和京津冀市民热门休闲“打卡地”。依托袁黄文化、漕运文化、渔耕文化等特色资源，在潮白新河沿线打造了20个各具特色的

旅游村，擦亮了文旅招牌，提升了人民群众幸福感。

用足用好资源优势。以河湖长制为依托，建立联合管控机制，聘任民间河长等参与河湖管护，不断擦亮潮白新河“颜值”，优质的水源滋养了两岸48万亩稻田，保障了稻香经济。大力推进文旅融合发展，打造“遇见宝坻·印象潮白”文旅品牌，举办首届潮白新河四季欢乐旅游节，串起“一河两岸”丰富文旅资源，打造具有独特性、年轻化的文化娱乐消费场景，着力发展音乐经济、赛事经济等新业态，让群众幸福感获得感更足。

海河滨海新区段： 碧水润滨城 海河展新篇


 海河滨海新区宁家堡夜景
滨海新区河(湖)长办供图

“河畅水清、岸绿景秀、河安湖晏、水美人和”，伴随着河湖长制的全面推行，海河滨海新区段已逐步打造为“滨城”特色幸福河湖建设的示范样板。

系统治理，河湖面貌持续向好。依托“区—街镇—村居”三级治理体系，各级河湖长巡河、管河、护河、治河，构建起上下贯通的河湖管护责任链条。“既要下河治水，更要上岸治污”。组织实施雨污分流改造、污水处理能力提升等重点工程，聚力打好清河湖攻坚战和“清四乱”持久战，持续改善河湖生态面貌。广泛参与，凝聚河湖治理合力。精心打

造于家堡滨河公园和新港公园2座河湖长制主题公园，扎根滨海新区河湖长制宣传阵地。以“世界水日”“中国水周”为契机，广泛开展爱水、护水社会宣传，全面营造共治共建共享幸福河湖的良好社会氛围。

宜居宜业，全面释放生态效益。“良好的生态环境是最普惠的民生福祉”。伴随着海河幸福河湖建设的逐步深入，璀璨灯光秀点亮海河两岸，河岸公园步道丰富海河生活，音乐艺术盛宴浸润海河儿女，共同绘就出滨海新区高质量发展的生态底色，书写了新时期水生态文明建设的新答卷。

滨海新区静湖： 湖光静处生态盛 岸韵闲时幸福浓


 滨海新区静湖公园
滨海新区河(湖)长办供图

昔日“污水库”，今朝“清静湖”。中新天津生态城以恒心践行河湖长制，静湖之上，“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态华章正悠然铺展，绘就人与自然和谐共生的绝美图卷。

以海绵理念为笔，绘就水域韵彩蓝图。约20万平方米的景观绿化如绿色丝带般环绕静湖，有效滞留雨水、净化水质。水岸线边，芦苇等水生植物郁郁葱葱，担当起防止水体富营养化的重任，全力守护着静湖的生态平衡。以循环机理为墨，激活水域生态新象。在静湖的打造上巧施妙策，将生态补水与动态循环有机结合。生态城水处理中心的达标尾水和市政雨水如源头活水，为静湖注入生机，让湖水始终流淌着清新与活力，彰显出城市水资源管理

的精妙巧思。

以多元策略为彩，描绘水域斑斓画卷。为确保静湖水水质优良，每日进行采样分析，精准施策。通过布设太阳能曝气设施、种植水生植物等系列措施，全面提升水体自净能力，配合水量调度，让静湖的水环境持续改善。

以常抓之心为磐，固护水域生态根基。把握因地制宜方法论，精心编制“一河一策”“一湖一策”等行之有效的养护实施方案，搭建三级巡查及整改督办架构，将排水口水质净化、岸线垃圾清理与漂浮物打捞列为重点攻坚领域，坚持常态管控与长效巩固协同推进，为水域生态的持久健康筑牢坚实根基。

如今的静湖是生态城智慧与汗水的结晶，既是迷人的自然景观，更是生态治理的丰碑。